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TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (UNIGOL) UNED 1 SYLFAENOL

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ardrawsy cwestiynau

Teitl y cwestiwn Sg6r gymedrig Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 1388 1.8 0.8 5 35.2 97.7
2 1370 2.2 1.6 8 27.1 96.4
3 1332 1.9 1.5 10 18.5 93.7
4 1327 2.3 1.3 8 28.7 93.4
5 1322 3 2.2 11 27.1 93

6 1236 1.6 1.6 8 19.5 87

7 558 0.7 0.6 6 11.7 39.3
8 1204 1.9 1.6 12 15.6 84.7
9 1135 0.9 1.2 7 12.6 79.9
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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3. Mae Valero yn berchen purfa olew ym Mhenfro. Mae’n mewnforio olew crai sy’n gymysgedd
o gyfansoddion o'r enw hydrocarbonau. Mae olew crai'n cael ei wahanu'n ffracsiynau mewn
colofn ffracsiynu fel yr un sydd i'w gweld isod.

Ffracsiwn Amrediad Nifer yr atomau
berwbwynt carbon mewn
(°C) cadwynau
——>nwyon -160i 25 1i4
petrolewm
— ——>»petrol 40100 5i12
colofn —nafftha 1001 150 7i14
ffracsiynu
— paraffin 1501 250 11i15
— ——olew diesel 2501 350 15119
—  —>olewiro 350 400 20130
olew crai—s—

L—» bitwmen dros 400 dros 30

(a) Defnyddiwch y wybodaeth yn y diagram i ateb rhannau (i) i (v).

(i)  Enwch y ffracsiwn sy'n cynnwys cyfansoddion & berwbwynt o —125°C. [1]
..n.u>.)..l/.‘Q..'[T}....E.{.{,..jﬁ._{.‘..Q...!.HJ.M.HZ) ....................
(i) Enwch y ffracsiwn sy’n cynnwys y cyfansoddyn &'r fformiwla CSH12. [1]
.................. S - N
(i) Nodwch nifer yr atomau carbon yn y gadwyn hydrocarbon sydd i'w chael yn y
ffracsiwn paraffin a'r ffracsiwn olew diesel. [1]

................................................................................................
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(iv) Nodwch y briodwedd ffisegol sy’n caniatau i hydrocarbonau gael eu gwahanu mewn
colofn ffracsiynu. [1]

.../..22..§L.(<’....._}.\.a,...ﬁ.w.A.c:.L..n,.ox..._.f(..q.!.9.0..?.’.(&? .

(v) Nodwch pam mae pob ffracsiwn, heblaw am nwyon petrolewm, yn gadael y golofn
fel hylif.

(b)  Awgrymwch pam mae pob purfa olew ym Mhrydain wedi'u lleoli ar yr arfordir, i ffwrdd oddi
wrth ardaloedd adeiledig (built-up areas). [2]
ke 2hO LG O A Aﬁﬁwéaffﬁqﬁm@if’b _______ ?___f__‘_._.M/._.(r_'_f_f)_xfE _________
....... O[(uWNWOMrLL/Wﬁ@m"W/Wl/ﬂ 10t Mh.ar..
......... dear .....@s..{g.)./w/.]ﬁ/k..E@m...HE?.{?‘.....#.}_.‘[)_E..W...fJ.d;.f.()..L.]/f.‘l.....I..K{.&d.f)....a.(ij.ﬁl.Cf_.(/:lﬂ:?...‘.
(c) Mae ffracsiynau sy’n cael eu cynhyrchu drwy ddistyllu ffracsiynol olew crai yn gallu mynd

H

H—c—Cc—C—C—C—C—H —= H—C—C—C—C—H +

|

H

drwy broses o'r enw cracio. Adwaith cemegol yw cracio lle mae hydrocarbonau hirach yn
cael eu torri yn hydrocarbonau byrrach.

Pan mae hecsan yn cael ei gracio, mae’n cynhyrchu bwtan ac ethen.

H H H H H H H H H

I I
I I I

H H H H H H H H H

I—O—=I
I
I—O—=I

Hecsan — Bwtan + Ethen

(i) Nodwch ddau beth sy’n debyg rhwng adeiledd moleciwlau hecsan a bwtan.  [2]

o nag Dbl cgid 2 fe. Cath. @ 1yd%%en

(i) Nodwch un peth sy’n wahanol rhwng y math o fondiau mewn bwtan ac ethen. [1]

________________ (DG bend. M0 Edben. Sy liky

i) WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1) Trowch y dudalen.
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3. Mae Valero yn berchen purfa olew ym Mhenfro. Mae’n mewnforio olew crai sy’n gymysgedd
o gyfansoddion o'r enw hydrocarbonau. Mae olew crai'n cael ei wahanu'n ffracsiynau mewn
colofn ffracsiynu fel yr un sydd i'w gweld isod.

Ffracsiwn Amrediad Nifer yr atomau
berwbwynt carbon mewn
(°C) cadwynau
—Nnwyon -160i 25 114
petrolewm
s petrol 40i100 5i12
colofn —___——nafftha 100i 150 7i14
ffracsiynu
' — paraffin 1501 250 11i15
—_—>olew diesel 250i 350 15119
_ —>olewiro 350400 20i 30
olew crai—s—
— bitwmen dros 400 dros 30

(a) Defnyddiwch y wybodaeth yn y diagram i ateb rhannau (i) i (v).
(i)  Enwch y ffracsiwn sy’n cynnwys cyfansoddion & berwbwynt 0 —125°C. [1]

______ A24....Leffvode )

(i)  Enwch y ffracsiwn sy’n cynnwys y cyfansoddyn a'r fformiwla CSH i 1]

(i) Nodwch nifer yr atomau carbon yn y gadwyn hydrocarbon sydd i'w chael yn y
ffracsiwn paraffin a'r ffracsiwn olew diesel. [1]
(7
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(iv) Nodwch y briodwedd ffisegol sy'n caniatau i hydrocarbonau gael eu gwahanu mewn
colofn ffracsiynu. 1

(v)  Nodwch pam mae pob ffracsiwn, heblaw am nwyon petrolewm, yn gadael y golofn
fel hylif.

(b)  Awgrymwch pam mae pob purfa olew ym Mhrydain wedi'u lleoli ar yr arfordir, i ffwrdd oddi
wrth ardaloedd adeiledig (built-up areas). [2]

(c) Mae ffracsiynau sy’n cael eu cynhyrchu drwy ddistyllu ffracsiynol olew crai yn gallu mynd
drwy broses o'r enw cracio. Adwaith cemegol yw cracio lle mae hydrocarbonau hirach yn
cael eu torri yn hydrocarbonau byrrach.

Pan mae hecsan yn cael ei gracio, mae’n cynhyrchu bwtan ac ethen.

H H H H H H H H H H

H H
[ N I R I .
H-¢c—Cc—C—C—C—C—H —= H—C—C—C—C—H + C=C
I
H H

[ T R I

H H H H H H H H H H

Hecsan — Bwtan + Ethen

(i) Nodwch ddau beth sy’n debyg rhwng adeiledd moleciwlau hecsan a bwtan.  [2]

(i) Nodwch un peth sy’n wahanol rhwng y math o fondiau mewn bwtan ac ethen. [1]

i WIEC CBAC Cyf. (3440N10-1) Trowch Y dudalen.
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3. Mae Valero yn berchen purfa olew ym Mhenfro. Mae'n mewnforio olew crai sy'n gymysgedd
o gyfansoddion o'r enw hydrocarbonau. Mae olew crai'n cael ei wahanu'n ffracsiynau mewn
colofn ffracsiynu fel yr un sydd i'w gweld isod.

Ffracsiwn Amrediad Nifer yr atomau
berwbwynt carbon mewn
(°C) cadwynau
——>nwyon -1601i 25 1i4
petrolewm
————»petrol 401100 5i12
colofn —__———»nafftha 100 150 7i14
ffracsiynu
—> paraffin 150 250 11115
—_—>olew diesel 250 350 15119
_ —>olewiro 350400 2030
olew crai—s—

L—» bitwmen dros 400 dros 30

(@) Defnyddiwch y wybodaeth yn y diagram i ateb rhannau (i) i (v).

(i) Enwch y ffracsiwn sy’n cynnwys cyfanseddion & berwbwynt o —125°C. [1]
/V A fk’.«fcm[-&ww .....................

(ii) Enwmcsiwn sy’n cynnwys y cyfansoddyn &'r fformiwla C5H12. 1]
............ S PM : 1|r\

(ili)  Nodwch nifer yr atomau carbon yn y gadwyn hydrocarbon sydd i'w chael yn y
ffracsiwn paraffin a'r ffracsiwn olew diesel. [1]
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(iv)  Nodwch y briodwedd ffisegol sy’'n caniatau i hydrocarbonau gael eu gwahanu mewn ynHme
colofn ffracsiynu. 1]
(v) Nodwch*pam mae pob ffracsiwn, heblaw am nwyon petrolewm, yn gadael y golofn
fel hylif. (1]

eh - gracSion oS\
(b) Awgrymwch pam mae pob purfa olew ym Mhry

...... O/WWOQ /%3 ok R

3
3
1

wrth ardaloedd adeiledig (built-up areas). [2]

(c) Mae ffracswnau sy’'n cael eu cynhyrchu drwy ddistyllu ffracsiynol olew crai yn gallu mynd
drwy broses o'r enw cracio. Adwaith cemegol yw cracio lle mae hydrocarbonau hirach yn
cael eu torri yn hydrocarbonau byrrach.

3440N101

o7

Pan mae hecsan yn cael ei gracio, mae'n cynhyrchu bwtan ac ethen.

H H H H H H H H H H

N I

H H
.
H—Cc—C—C—C—C—C—H —= H—C—C—C—C—H + C=C
I
H

[ R R I

H H H H H H H H H H

Hecsan e Bwtan + Ethen

(i) Nodwch ddau beth sy'n debyg rhwng adeiledd moleciwlau hecsan a bwtan.  [2]

2. JVlRQ...... V\,W(:)V\IN\,;/‘\,

wng y math o fondiau mewj

(i)  Nodwch un peth sy’n wahanol

10

(i) WJEC CBAC Gyf. (3440N10-1) Trowch y dudalen.










Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
a i
@ | 0 Nwyon petrolewm 1 1 1
ii
™ petrol 1 1
iii 1
(iii) 15 1
iv
) Berwbwynt 1 1
(v) Mae'r berwbwyntiau'n {uwch / uwch na 25 / tymheredd ystafell} /
dydy'r tymheredd ddim yn ddigon isel i'r nwyon petroliwm 1 1
gyddwyso / tymheredd ddim yn ddigon poeth i anweddu
(b) Mae'r ffracsiynau'n fflamadwy / risg o {dan / ffrwydrad} (1)
Mae olew crai'n cael ei fewnforio ar danceri / ei ddrilio oddi tan y 2 2
mér / {dwr oeri ar gael/mynediad at ddwr oeri} (1)
(c) | () Unrhyw 2 x (1) o'r canlynol:
Mae pob un yn cynnwys C a H (1) 2 2
Mae pob atom C ar y pen yn bondio & 3 atom H (1)
Bondiau sengl i gyd rhwng atomau C (1)
(ii) bondiau dwbl (rhwng atomau C) mewn ethen / bondiau sengl i 1 1
gyd mewn bwtan
Cyfanswm Cwestiwn 3 1 7 2 10 1
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		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.










3. Mae Valero yn berchen purfa olew ym Mhenfro. Mae’n mewnforio olew crai sy’n gymysgedd
o gyfansoddion o'r enw hydrocarbonau. Mae olew crai'n cael ei wahanu'n ffracsiynau mewn
colofn ffracsiynu fel yr un sydd i'w gweld isod.

Ffracsiwn Amrediad Nifer yr atomau
berwbwynt carbon mewn
(°C) cadwynau
——nwyon -160i 25 1i4
petrolewm
— ——>»petrol 40100 5i12
colofn —nafftha 1001 150 7i14
ffracsiynu
— paraffin 1501 250 11i15
— ——olew diesel 2501 350 15119
—  —>olewiro 3501400 20130
olew crai—s

L—» bitwmen dros 400 dros 30

(a) Defnyddiwch y wybodaeth yn y diagram i ateb rhannau (i) i (v).

(i)  Enwch y ffracsiwn sy’'n cynnwys cyfansoddion & berwbwynt o —125°C. [1]

..D..U,)..‘1/.@...h..._[.).(.J,...j:.,f...o._.‘r.,e.,l.eu.m ........... \// @

(i) Enwch y ffracsiwn sy’n cynnwys y cyé’r fformiwla CSH12. 1]

(i) Nodwch nifer yr atomau carbon yn y gadwyn hydrocarbon sydd i'w chael yn y

ffracsiwn paraffin a'r ffracsiwn olew digsel. [1]
Es 0 ¢ L‘}/@
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Sticky Note

Cywir



Sticky Note

Cywir - 1 marc



Sticky Note

Anghywir
Ateb cwir: 15





(b)

(c)

H

H—c—C¢—C—C—C—C—H —= H—C—C—C—C—H +

|

H

(iv) Nodwch y briodwedd ffisegol sy’n caniatau i hydrocarbonau gael eu gwahanu mewn
colofn ffracsiynu. [1]

.../..b.ﬂ..(f......_}.\.a,...ﬁ.,w.A.@..n...ox..._.K.Q.!S.Of.@u, > )

(v) Nodwch pam mae pob ffracsiwn, heblaw am nwyon petrolewm, yn gadael y golofn

fel hylif.
2 DQC Y P VDL MO PLY,...... Q . R
Awgrymwch pam mae pob purfa olew ym Mhrydain wedi'u lleoli ar yr arfordir, i ffwrdd oddi
wrth ardaloedd adeiledig (built-up areas). [2]

Mae ffracsiynau sy’n cael eu cynhyrchu drwy ddistyllu ffracsiynol olew crai yn gallu mynd
drwy broses o'r enw cracio. Adwaith cemegol yw cracio lle mae hydrocarbonau hirach yn
cael eu torri yn hydrocarbonau byrrach.

Pan mae hecsan yn cael ei gracio, mae’n cynhyrchu bwtan ac ethen.

H H H H H H H H H

o I
I I

H H H H H H H H H

I—O—=I
I
I—O—=I

Hecsan — Bwtan + Ethen

(i) Nodwch ddau beth sy’n debyg rhwng adeiledd moleciwlau hecsan a bwtan.  [2]

: magfﬁr/dffffff;@/@if(@’diﬂ)

(i) Nodwch un peth sy’n wahanol rhwng y math o fondiau mewn bwtan ac ethen. [1]

________________ (DG bend. M0 E dben. Sy )~

i) WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb nodi'r briodwedd.

Ateb cywir: berwbwynt




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi sylwi mai nwy yw'r ffacsiwn ond heb nodi pam.

Ateb cywir:
Mae'r berwbwyntiau'n {uwch / uwch na 25 / tymheredd ystafell} / dydy'r tymheredd ddim yn ddigon isel i'r nwyon petroliwm gyddwyso / tymheredd ddim yn ddigon poeth i anweddu




Sticky Note

Mya am fflamadwy
Am yr ail farc:
Mae olew crai'n cael ei fewnforio ar danceri / ei ddrilio oddi tan y môr / {dŵr oeri ar gael/mynediad at ddŵr oeri} (1)




Sticky Note

Un marc.  Ni dderbyniwyd carbon yn y canol.

Atebion derbyniol eraill:
Mae pob atom C ar y pen yn bondio â 3 atom H (1)
Bondiau sengl i gyd rhwng atomau C (1)


        




Sticky Note

Un marc ar gyfer bondiau dwbl mewn ethen.










3. Mae Valero yn berchen purfa olew ym Mhenfro. Mae’n mewnforio olew crai sy’n gymysgedd
o gyfansoddion o'r enw hydrocarbonau. Mae olew crai'n cael ei wahanu'n ffracsiynau mewn
colofn ffracsiynu fel yr un sydd i'w gweld isod.

Ffracsiwn Amrediad Nifer yr atomau
berwbwynt carbon mewn
(°C) cadwynau
——nwyon -160i 25 114
petrolewm
s petrol 40i 100 5i12
colofn ———nafftha 100i 150 7i14
ffracsiynu
' — paraffin 150 i 250 11i15
—_—>olew diesel 250i 350 15119
_ —>olewiro 3501400 20i 30
olew crai—s—
— bitwmen dros 400 dros 30

(a) Defnyddiwch y wybodaeth yn y diagram i ateb rhannau (i) i (v).

()  Enwch y ffracsiwn sy’n cynnwys cyfansoddion & berwbwyé—125 *C. [1]
______ Ay Leffvoden) ...
(i)  Enwch y ffracsiwn sy’'n cynnwys y cyfansoddyn &'r fformiwla CSH - M

___________________________________________________________________________________________________ =

ffracsiwn paraffin a’r ffracsiwn olew diesel.

________________________________ i B

(i)  Nodwch nifer yr atomau carbon yn y gadwyn hydroc:?on sydd i'w chael yn yC)
(1]

e
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Sticky Note

Cywir



Sticky Note

Dim ateb.
Ateb cywir: petrol



Sticky Note

Cywir - 1 marc





(iv) Nodwch y briodwedd ffisegol sy'n caniatau i hydrocarbonay=gel eu gwahanu mewn
colofn ffracsiynu. ,HT

(v)  Nodwch pam mae pob ffracsiwn, heblaw am nwyon petrolewm, yn gadael y golof
fel hylif. ﬁ

(b)  Awgrymwch pam mae pob purfa olew ym Mhrydain wedi'u lleoli ar yr arfordir, i ffwrdd oddi
wrth ardaloedd adeiledig (built-up areas). [é\]

(c) Mae ffracsiynau sy’'n cael eu cynhyrchu drwy ddistyllu ffracsiynol olew crai yn gallu mynd
drwy broses o'r enw cracio. Adwaith cemegol yw cracio lle mae hydrocarbonau hirach yn
cael eu torri yn hydrocarbonau byrrach.

Pan mae hecsan yn cael ei gracio, mae’n cynhyrchu bwtan ac ethen.

H H H H H H H H H H

H H
I o .
H—¢c—C—C—C—C—C—H —= H—C—C—C—C—H + C=C
I
H H

[ T R I

H H H H H H H H H H

Hecsan — Bwtan + Ethen

(i) Nodwch ddau beth sy’n debyg rhwng adeiledd moleciwlau hecsan a bwtan. [m

ST rT B A 4 A4 WS S R S Y/
2 rwme . Coof e . oled .

(i) Nodwch un peth sy’n wahanol rhwng y math o fondiau mewn bwtan ac ethen. [,1’]/
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Sticky Note

Un marc am cynnwys C a H.
Atebion derbyniol arall:
Mae pob atom C ar y pen yn bondio â 3 atom H (1)
Bondiau sengl i gyd rhwng atomau C (1)




Sticky Note

Dim ateb.
Ateb cywir: Mae'r berwbwyntiau'n {uwch / uwch na 25 / tymheredd ystafell} / dydy'r tymheredd ddim yn ddigon isel i'r nwyon petroliwm gyddwyso / tymheredd ddim yn ddigon poeth i anweddu




Sticky Note

Dim ateb.
Ateb cywir: berwbwynt



Sticky Note

Bond 'dau llinell' mya am fond dwbl.



Sticky Note

Un mark am 'fflamadwy'.
Am yr ail farc: Mae olew crai'n cael ei fewnforio ar danceri / ei ddrilio oddi tan y môr / {dŵr oeri ar gael/mynediad at ddŵr oeri} 











3. Mae Valero yn berchen purfa olew ym Mhenfro. Mae'n mewnforio olew crai sy'n gymysgedd
o gyfansoddion o'r enw hydrocarbonau. Mae olew crai'n cael ei wahanu'n ffracsiynau mewn
colofn ffracsiynu fel yr un sydd i'w gweld isod.

Ffracsiwn Amrediad Nifer yr atomau
berwbwynt carbon mewn
(°C) cadwynau
——>nwyon -1601i 25 1i4
petrolewm
————»petrol 401100 5i12
colofn —__———nafftha 100 150 7i14
ffracsiynu
—> paraffin 150 250 11115
—_—>olew diesel 250 350 15119
_ —>olewiro 350400 2030
olew crai—s—

L—» bitwmen dros 400 dros 30

(@) Defnyddiwch y wybodaeth yn y diagram i ateb rhannau (i) i (v).

(i) Enwch y ffracsiwn sy’n cynnwys cyfay@ion a berwbwynt o —125°C. [1]
(i)  Enwchly ffracsiWn sy’n cynnwys y cyfansoddyn &'r fformiwla C5H12. 1]
............ Farothom X

L A

(ili)  Nodwch nifer yr atomau carbon yn y gadwyn hydrocarbon sydd i'w chael yn y
ffracsiwn paraffin a'r ffracsiwn olew diesel. [1]

NUON PN | TR C W =)
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Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

Anghywir.
ateb cywir: petrol



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi nifer yr atomau yn y ddau ffacsiwn gyfan.

Ateb cywir: 15





(b)

(c)

H

|
|

r*

H H
.
H—-c—C—C—C—C—C—H —= H—C—C—C—C—H + C=C
I
}{

(iv)  Nodwch y briodwedd ffisegol sy’'n caniatau i hydrocarbonau gael eu gwahanu mewn
colofn ffracsiynu. : [1]

(v) Nodwch*pam mae pob ffracsiwn, heblaw am nwyon petrolewm, yn gadael y golofn
fel hylif. (1]

...... Ohecuyd LA el JOF . gin
- se acSiunn oAU

Awgrymwch pam mae pob purfa olew ym Mhrydéin wedi'u lleoli ar yr arfordir, i ffwrdd oddi

wrth ardaloedd adeiledig (built-up areas). [2]

Mae ffracsiynau sy’n cael eu cynhyrchu drwy ddistyllu ffracsiynol olew crai yn gallu mynd
drwy broses o'r enw cracio. Adwaith cemegol yw cracio lle mae hydrocarbonau hirach yn
cael eu torri yn hydrocarbonau byrrach.

Pan mae hecsan yn cael ei gracio, mae'n cynhyrchu bwtan ac ethen.

H H H H H H H H H

o o
N I

H H H H H H H H H

Hecsan e Bwtan + Ethen

(i) Nodwch ddau beth sy'n debyg rhwng adeiledd moleciwlau hecsan a bwtan.  [2]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb nodi'r briodwedd.

Ateb cywir: berwbwynt



Sticky Note

Ateb cywir.



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc.
Dim mya am 'drilio o dan y môr'.
Ateb cywir: Mae'r ffracsiynau'n fflamadwy / risg o {dân / ffrwydrad} (1)
Mae olew crai'n cael ei fewnforio ar danceri / ei ddrilio oddi tan y môr / {dŵr oeri ar gael/mynediad at ddŵr oeri} (1)





Sticky Note

Er bod hecsan yn fwy na bwtan, doedd hwn ddim yn ateb digon penodol.

Ateb cywir: Unrhyw 2 × (1) o'r canlynol:
Mae pob un yn cynnwys C a H (1)
Mae pob atom C ar y pen yn bondio â 3 atom H (1)
Bondiau sengl i gyd rhwng atomau C (1)








Sticky Note

Mya ar gyfer  'un/dau set o linellau' am fond dwbl.










Arholwr

3. Mae Valero yn berchen purfa olew ym Mhenfro. Mae’n mewnforio olew crai sy'’n gymysgedd Y

o gyfansoddion o’r enw hydrocarbonau. Mae olew crai'n cael ei wahanu'n ffracsiynau mewn
colofn ffracsiynu fel yr un sydd i'w gweld isod.

Ffracsiwn Amrediad Nifer yr atomau
berwbwynt carbon mewn
(°C) cadwynau
——nwyon -160i 25 1i4
petrolewm
—__——petrol 401i100 5i12
colofn —_——nafftha 1001 150 7i14
ffracsiynu
— ——paraffin 150 i 250 11i15
—olew diesel 250 350 15i19
~ —>olewiro 350400 2030
olew crai—s—

L—> bitwmen dros 400 dros 30

(a) Defnyddiwch y wybodaeth yn y diagram i ateb rhannau (i) i (v).
(i) Enwch y ffracsiwn sy’n cynnwys cyfansoddion & berwbwynt o —125°C. [1]
(i) Enwch y ffracsiwn sy’n cynnwys y cyfansoddyn &'r fformiwla C5H 12° [1]

(i)  Nodwch nifer yr atomau carbon yn y gadwyn hydrocarbon sydd i'w chael yn 'y
ffracsiwn paraffin a'r ffracsiwn olew diesel. 1]

® WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1)






(6)

H

H-cC—C—C—C—-C—C—H —= H-C—C—C—C—H +

H

(iv) Nodwch y briodwedd ffisegol sy’n caniatau i hydrocarbonau gael eu gwahanu mewn
colofn ffracsiynu. [1]

(v)  Nodwch pam mae pob ffracsiwn, heblaw am nwyon petrolewm, yn gadael y golofn
fel hylif. 1]

Awgrymwch pam mae pob purfa olew ym Mhrydain wedi’u lleoli ar yr arfordir, i ffwrdd oddi
wrth ardaloedd adeiledig (built-up areas). [2]

Mae ffracsiynau sy’n cael eu cynhyrchu drwy ddistyllu ffracsiynol olew crai yn gallu mynd
drwy broses o'r enw cracio. Adwaith cemegol yw cracio lle mae hydrocarbonau hirach yn
cael eu torri yn hydrocarbonau byrrach.

Pan mae hecsan yn cael ei gracio, mae’'n cynhyrchu bwtan ac ethen.

H H H H H H H H H

H H H H H H H H H

I—O—x
]
I—O—=

Hecsan — Bwtan + Ethen

(i) Nodwch ddau beth sy’n debyg rhwng adeiledd moleciwlau hecsan a bwtan.  [2]

(i)  Nodwch un peth sy’n wahanol rhwng y math o fondiau mewn bwtan ac ethen. [1]

(B WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
5. Mae gwres yn gallu cael ei drosglwyddo mewn ffyrdd gwahanol. ymune

(a) Cwblhewch y brawddegau canlynol. [4]
(i)

(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy’r gofod drwy L, ‘”{f(f) ....................................
(iv) Mae trosglwyddo gwres yn digwydd pan mae yna
wahaniaeth ’I{\L/,ﬁ)(’!é’csfl
(b) Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i sut mae newid mewn tymheredd defnydd (material)
yn amrywio yn 6l lliw yr arwyneb.

Mae dau thermomedr unfath yn cael eu gwresogi. Mae bwlb un thermomedr wedi ei lapio
mewn ffoil arian a bwlb y llall wedi ei lapio mewn papur du.

papur du ffoil arian

L
1

ffynhonnell gwres
(e.e. lamp ffilament)

Mae canlyniadau’r thermomedr sydd wedi ei lapio mewn papur du i'w gweld yn y tabl isod.

Mae canlyniadau’r thermomedr sydd wedi ei lapio mewn ffoil arian i'w gweld yn y graff.

Amser Tymheredd sy’'n cael ei gofnodi ar
(munudau) gyfer y papur du (°C)

0 16

20
4 24
6 28
8 32
10 36
12 41
14 45

I WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1)





1

(i) Plotiwch y data ar gyfer y papur du ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]

50 7

45 1 l e

40

35
—_ ' 444;7*.-‘h
8 30 Ffoil
- arian
o
L
@
o
£
F—

109 H

51 ‘ - |

0 | L) i H-HHA : I :

2 £ 6 8 10 12 14

Amser (munudau)

(i)  Cyfrifwch y gwahaniaeth yn y cynnydd yn y tymheredd rhwng y ffoil arian a'r
papur du ar 14 munud. 2]

(I WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1) Trowch y dudalen.
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(c) Mae'r myfyrwyr yn defnyddio’r data sy’n cael eu casglu yn ystod yr ymchwiliad yn rhan (b)
ac yn penderfynu mai du yw'r lliw gorau ar gyfer plat amsugno yn y model gwresogydd
dwr solar sydd i'w weld isod.

- Haul

tanc storio

bwrdd /

allfa dwr poeth

/ plat amsugno

blwch pren

Esboniwch pam mai du yw'r lliw gorau i'w ddefnyddio fel y plat amsugno. [2]

................ Wrwgf»ééma{j@luynmﬁgygm
R hatll. Az p. Mgt d)... e i T E—

T WIEC CBAC Cyf. (3440N10-1)
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Arholwr
5. Mae gwres yn gallu cael ei drosglwyddo mewn ffyrdd gwahanol. yn e

(@) Cwblhewch y brawddegau canlynol. 143
(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy Solid drwy ...
(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy hYIf drwy ..o
(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy’r gofod drwy ...
(iv)  Mae trosglwyddo gwres yn digwydd pan mae yna
wahaniaeth ... 2.9t 080280 . .
(b)) Mae griwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i sut mae newid mewn tymheredd defnydd (material)
yn amrywio yn 6l lliw yr arwyneb.

Mae dau thermomedr unfath yn cael eu gwresogi. Mae bwlb un thermomedr wedi ei lapio
mewn ffoil arian a bwlb y llall wedi ei lapio mewn papur du.

papurdu ffoil arian

/

g
11

ffynhonnell gwres
(e.e. lamp ffilament)

Mae canlyniadau'r thermomedr sydd wedi ei lapio mewn papur du i'w gweld yn y tabl isod.

Mae canlyniadau’r thermomedr sydd wedi ei lapio mewn ffoil arian i'w gweld yn y graff.

Amser Tymheredd sy’'n cael ei gofnodi ar
(munudau) gyfer y papur du (°C)
0 16
2 20
4 24
6 28
8 32
10 36
12 41
14 45

b WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1)





Tymheredd (°C)

50

45

40

35

30
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(i) Plotiwch y data ar gyfer y papur du ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3
A
i | | | e
. L _—‘:l | Bl
2 ] NN i;‘\
- . e e Ffoil
‘_/"T——- o arian
EEEREREREEEEN R aw R T
;‘;' /’) ‘ ‘7 V | —
EREEEmES T =
]_(/"/ I | [ i I Y Y
n ] mENE |
:: | H Eam | .
0 2 4 6 8 10 12 14

Amser (munudau)

(i) Cyfrifwch y gwahaniaeth yn y cynnydd yn y tymheredd rhwng y ffoil arian a'r
papur du ar 14 munud. [2]

45~ 33 =13°C

1 WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1) Trowch y dudalen.
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(c) Mae'r myfyrwyr yn defnyddio’r data sy’n cael eu casglu yn ystod yr ymchwiliad yn rhan (b)
ac yn penderfynu mai du yw'r lliw gorau ar gyfer plat amsugno yn y model gwresogydd
dwr solar sydd i'w weld isod.

Haul

tanc storio

bwrdd /

allfa dwr poeth

plat amsugno

blwch pren

Esboniwch pfm mai du yw'’r lliw gorau i'w ddefnyddio fel y plat amsugno. [21

M e en  emSus e M "’ll’bff'/f’ff/ ..... Flsy

\ p
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Arholwr
5. Mae gwres yn gallu cael ei drosglwyddo mewn ffyrdd gwahanol. e
(a) Cwblhewch y brawddegau canlynol. [4]
(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy solid drwy ... MW‘—’» ................ . .
(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy hylif drwy ... Skevoss . .be/wf/ ....... .

(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy’r gofod ArWy ...
(iv) Mae trosglwyddo gwres yn digwydd pan mae yna
wahaniaeth ... .
(b) Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i sut mae newid mewn tymheredd defnydd (material)
yn amrywio yn 6l lliw yr arwyneb.

Mae dau thermomedr unfath yn cael eu gwresogi. Mae bwlb un thermomedr wedi ei lapio
mewn ffoil arian a bwlb y llall wedi ei lapio mewn papur du.

papur du ffoil arian

I/
i

ffynhonnell gwres
(e.e. lamp ffilament)

Mae canlyniadau’r thermomedr sydd wedi ei lapio mewn papur du i'w gweld yn y tabl isod.

Mae canlyniadau'r thermomedr sydd wedi ei lapio mewn ffoil arian i'w gweld yn y graff.

Amser Tymheredd sy’n cael ei gofnodi ar
(munudau) gyfer y papur du (°C)
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20
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6 28
8 32
10 36
12 41
14 45
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(i) Plotiwch y data ar gyfer y papur du ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]
A
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| Q,B
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T EE ! BEESENNE NENE ey o
HH R —— | Ffoll
AR T ) b ___7_:/ | maE | arian |
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e e i
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ERESr—as e I (N T
b I L+ [ El I o (i P |
10 FHHH SHAH Em mEE
— B {HEEE N
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Amser (munudau)
(i) Cyfrifwch y gwahaniaeth yn y cynnydd yn y tymheredd rhwng y ffoil arian a'r
papur du ar 14 munud. [2]
I M I
................ 32 2 ok Barbead|
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2 & . '1
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|
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|
i WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1) Trowch y dudalen.





12

Arholwr

(c) Mae'r myfyrwyr yn defnyddio’r data sy’n cael eu casglu yn ystod yr ymchwiliad yn rhan (b) s
ac yn penderfynu mai du yw'r lliw gorau ar gyfer plat amsugno yn y model gwresogydd
dwr solar sydd i'w weld isod.

Haul

tanc storio

allfa dwr poeth

bwrdd plat amsugno

blwch pren

tiwb copr

T WIEC CBAG Cyf. (3440N10-1)










Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

(@ | @)

dargludiad

1

darfudiad

pelydriad

tymheredd

(b) | ()

Pwyntiau wedi’'u plotio o fewn + <1 rhaniad sgwér bach (2 -
pob un yn gywir, 1 - 7 yn gywir)
Llinell ffit orau £ <1 rhaniad sgwéar bach (1)

Gwahaniaeth tymheredd y ffoil arian = 16 °C a
gwahaniaeth tymheredd y papur du = 29 °C (1)
NEU

45 (dgy o'r graff) — 32 (1)

Gwahaniaeth rhwng y ddau gynnydd tymheredd = 13 °C (1)

(c)

Amsugno'n well / gwyn yn amsugnydd gwael (1) o belydriad
isgoch (1)

NEU

Gwyn yn well am adlewyrchu (pelydriad isgoch) / (du) yn
adlewyrchydd gwael (1) o belydriad isgoch (1)

Cyfanswm Cwestiwn 5
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Arholwr
5. Mae gwres yn gallu cael ei drosglwyddo mewn ffyrdd gwahanol. ymans
(a) Cwblhewch y brawddegau canlynol. [4] \

(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy solid drwy Q?/\j .........................................

(iiiy Mae gwres yn trosglwyddo drwy'r gofod drwy .L/. "{f(“ ...................... ...

-

(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy hylif drwy EL( oo

(iv) Mae trosglwyddo gwres yn digwydd f?ae ynha
wahaniaeth ’[{“/,ﬁ)fjfé’cfsfl

(b) Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i sut mae newid mewn tymheredd defnydd (material)
yn amrywio yn 6l lliw yr arwyneb.

Mae dau thermomedr unfath yn cael eu gwresogi. Mae bwlb un thermomedr wedi ei lapio
mewn ffoil arian a bwlb y llall wedi ei lapio mewn papur du.

papur du ffoil arian

i
1

ffynhonnell gwres
(e.e. lamp ffilament)

/
Mae canlyniadau’r thermomedr sydd wedi ei lapio mewn papur du i'w gweld yn y tabl isod.

Mae canlyniadau’r thermomedr sydd wedi ei lapio mewn ffoil arian i'w gweld yn y graff.

Amser Tymheredd sy’'n cael ei gofnodi ar
(munudau) gyfer y papur du (°C)
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Sticky Note

Rhannau (i)-(iii) yn anghywir

Atebion cywir:
dargludiad
darfudiad
pelydriad

tymheredd yn gywir
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(i) Plotiwch y data ar gyfer y papur du ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]
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Amser (munudau)

(i)  Cyfrifwch y gwahaniaeth yn y cynnydd yn y tymheredd rhwng y ffoil arian a'r
papur du ar 14 munud. 2]
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(I WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1) Trowch y dudalen.




Sticky Note

Er na ddangosir unrhyw plotiau, mae graff yr ymgeisydd yn gywir - 3 marc.

Byddem yn annog yr ymgeiswyr i ddangos eu plotiau â chroes fach.
      




Sticky Note

2 farc - cywir

Mae'n arfer dda i ddangos y cyfrifiadau
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(c) Mae’r myfyrwyr yn defnyddio’r data sy'n cael eu casglu yn ystod yr ymchwiliad yn rhan (b)
ac yn penderfynu mai du yw'r lliw gorau ar gyfer plat amsugno yn y model gwresogydd
dwr solar sydd i'w weld isod.

Haul

tanc storio

allfa dwr poeth

/ plat amsugno

bwrdd

blwch pren

Esboniwch pam mai du yw'r lliw gorau i'w ddefnyddio fel y plat amsugno. [2]

e ﬁ 0. t) bl 1///) ..... Mgl ... mﬁ(d*«/ ..... V’KJ ........................................
...................... (IL'QI\/(/’ )(fjﬁtzlnufﬂl

) WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1)

Arholwr
yn unig

1




Sticky Note

Un marc am 'amsugno'n well'

Am yr ail farc:
pelydriad isgoch 










10

Arholwr
5. Mae gwres yn gallu cael ei drosglwyddo mewn ffyrdd gwahanol. s
(@) Cwblhewch y brawddegau canlynol. Pﬂ\
(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy Solid drwy ... @ \

(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy hYIf drwy ..o
(i)  Mae gwres yn trosglwyddo drwy’r gofod drwy ...
(iv)  Mae trosglwyddo gwres yn digwydd pan mae yna
wahaniaeth ... 2.9 2080280 . .
(b)) Mae griwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i sut mae newid mewn tymheredd defnydd (material)
yn amrywio yn 6l lliw yr arwyneb.

Mae dau thermomedr unfath yn cael eu gwresogi. Mae bwlb un thermomedr wedi ei lapio
mewn ffoil arian a bwlb y llall wedi ei lapio mewn papur du.

papurdu | ffoil arian

/

4
1]

ffynhonnell gwres
(e.e. lamp ffilament)

Mae canlyniadau'r thermomedr sydd wedi ei lapio mewn papur du i'w gweld yn y tabl isod.

Mae canlyniadau’r thermomedr sydd wedi ei lapio mewn ffoil arian i'w gweld yn y graff.

Amser Tymheredd sy’'n cael ei gofnodi ar
(munudau) gyfer y papur du (°C)
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(c) Mae'r myfyrwyr yn defnyddio’r data sy’n cael eu casglu yn ystod yr ymchwiliad yn rhan (b)
ac yn penderfynu mai du yw'r lliw gorau ar gyfer plat amsugno yn y model gwresogydd
dwr solar sydd i'w weld isod.
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5. Mae gwres yn gallu cael ei drosglwyddo mewn ffyrdd gwahanol. @ e
(a) Cwblhewch y brawddegau canlynol. [4] K‘/\
(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy solid drwy ... M’Z/‘fﬁ:‘{(—’» ....... K
(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy hylif drwy ... Skevoss .be/ufz_PT“
(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy’r gofod drwy ... r>x< ......

(iv) Mae trosglwyddo gwres yn digwydd pan mae yna
wahaniaeth ... 2/‘
(b) Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i sut mae newid mewn tymheredd defnydd (material)
yn amrywio yn 6l lliw yr arwyneb.

Mae dau thermomedr unfath yn cael eu gwresogi. Mae bwlb un thermomedr wedi ei lapio
mewn ffoil arian a bwlb y llall wedi ei lapio mewn papur du.

papur du ffoil arian

I/
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ffynhonnell gwres
(e.e. lamp ffilament)

Mae canlyniadau’r thermomedr sydd wedi ei lapio mewn papur du i'w gweld yn y tabl isod.

Mae canlyniadau'r thermomedr sydd wedi ei lapio mewn ffoil arian i'w gweld yn y graff.
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ac yn penderfynu mai du yw'r lliw gorau ar gyfer plat amsugno yn y model gwresogydd
dwr solar sydd i'w weld isod.

tanc storio

bwrdd

12

allfa dwr poeth

plat amsugno

Haul

blwch pren

i WJEC CBAC Cyf.

(3440N10-1)

Arholwr
yn unig

11




Sticky Note

Un marc am 'amsugno y mwyaf'

Am yr ail farc:
pelydriad isgoch 











10

Arholwr
5. Mae gwres yn gallu cael ei drosglwyddo mewn ffyrdd gwahanol. ynene

(@ Cwblhewch y brawddegau canlynol. [4]
(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy solid drwy ...
(i) Mae gwres yn trosglwyddo drwy hylif drwy ...
(i)  Mae gwres yn trosglwyddo drwy’r gofod drwy ...
(iv) Mae trosglwyddo gwres yn digwydd pan mae yna
wahaniaeth ... .
(b) Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i sut mae newid mewn tymheredd defnydd (material)
yn amrywio yn Ol lliw yr arwyneb.

Mae dau thermomedr unfath yn cael eu gwresogi. Mae bwlb un thermomedr wedi ei lapio
mewn ffoil arian a bwlb y llall wedi ei lapio mewn papur du.

papur du ffoil arian

/

i
11

ffynhonnell gwres
(e.e. lamp ffilament)

Mae canlyniadau’r thermomedr sydd wedi ei lapio mewn papur du i'w gweld yn y tabl isod.

Mae canlyniadau’r thermomedr sydd wedi ei lapio mewn ffoil arian i'w gweld yn y graff.
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(c) Mae’r myfyrwyr yn defnyddio’r data sy’n cael eu casglu yn ystod yr ymchwiliad yn rhan (b)
ac yn penderfynu mai du yw'r lliw gorau ar gyfer plat amsugno yn y model gwresogydd
dwr solar sydd i'w weld isod.
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bwrdd /
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plat amsugno
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tiwb copr

Esboniwch pam mai du yw’r lliw gorau i’'w ddefnyddio fel y plat amsugno. [2]
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Cwmni ceir yng Nghymru yw Riversimple sy’n gwneud cerbydau trydan wedi’'u pweru gan gell
tanwydd hydrogen. Mae'r cwmni wedji'i leoli yn Llandrindod.

Y Rasa yw enw eu car prototeip gweithredol. Mae cell tanwydd y Rasa yn cynhyrchu trydan
drwy gyfuno hydrogen ag ocsigen i ffurfio dwr.

Mae'r trydan yn pweru modur (motor) 4 kW bach, ysgafn ym mhob olwyn, gan roi gyriant
4-olwyn i'r car.

Mae pob modur trydan yn y car yn gweithredu fel generadur pan mae’r breciau'n cael eu
defnyddio ac mae 70% o'r egni cinetig yn ystod brecio trwm yn cael ei adennill fel trydan.

Addaswyd o https://www.riversimple.com/

(a) Defnyddiwch y wybodaeth uchod i

(i) Enwi un elfen. [1]
l\i/»{gm _____________________________________________ el

(i)  Enwi un cyfansoddyn. [1]
O

(b) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith yn y gell tanwydd. [3]

o H2 % H ............. — | 2 (9

(c) Cyfrifwch gyfanswm y pWwer sy’'n datblygu ar yr olwynion. [1]

4} X i + 0 (@ {\C W

Cyfanswm y pwer = ... \‘{T ...................... kW

I WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1)
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(ch) Cwblhewch y diagram Sankey isod (heb ei luniadu wrth raddfa) sy'n dangos y newidiadau
egni yn ystod brecio trwm. [2]

1

Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.

Egni cinetig Egni gwres
P <4
= 4000J - ...I..:.z..\.................... \J
Egni trydanol = .. l 5)0 ..... J
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(1) WJEC CBAG Cyf. (3440N10-1) Trowch y dudalen.
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Cwmni ceir yng Nghymru yw Riversimple sy’n gwneud cerbydau trydan wedi'u pweru gan gell
tanwydd hydrogen. Mae'r cwmni wedi'i leoli yn Llandrindod.

Y Rasa yw enw eu car prototeip gweithredol. Mae cell tanwydd y Rasa yn cynhyrchu trydan
drwy gyfuno hydrogen ag ocsigen i ffurfio dwr.

Mae'r trydan yn pweru modur (motor) 4 kW bach, ysgafn ym mhob olwyn, gan roi gyriant
4-olwyn i'r car.

Mae pob modur trydan yn y car yn gweithredu fel generadur pan mae’r breciau’'n cael eu
defnyddio ac mae 70% o'r egni cinetig yn ystod brecio trwm yn cael ei adennill fel trydan.

Addaswyd o https://www.riversimple.com/
(a) Defnyddiwch y wybodaeth uchod i:

(i)  Enwiun elfen. 1]

(i) Enwi un cyfansoddyn. [1]
(,"-,VJ ¥
(b)  Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith yn y gell tanwydd. [3]
H2 L — | |
(c) Cyfrifwch gyfanswm y pwer sy'n datblygu ar yr olwynion. 1]
Cyfanswm y pWwer = . ((: ......................... kW
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(ch) Cwblhewch y diagram Sankey isod (heb ei luniadu wrth raddfa) sy’n dangos y newidiadau #Ea
egni yn ystod brecio trwm. 2]
Lie gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.
(6) é}(,' 7‘(/ )
209y &0 0
J0% ¢ 100
/f‘U ((0 (Co©
Egni cinetig Egni gwres
- [(ddp J
Egni trydanol = ‘4‘(7)00 il
8
1) WJEG GBAC Cyf. (3440N10-1) Trowch y dudalen.
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Cwmni ceir yng Nghymru yw Riversimple sy'n gwneud cerbydau trydan wedi'u pweru gan gell
tanwydd hydrogen. Mae'r cwmni wedi’i leoli yn Llandrindod.

Y Rasa yw enw eu car prototeip gweithredol. Mae cell tanwydd y Rasa yn cynhyrchu trydan
drwy gyfuno hydrogen ag ocsigen i ffurfio dwr.

Mae'r trydan yn pweru modur (motor) 4 kW bach, ysgafn ym mhob olwyn, gan roi gyriant

4-olwyn i'r car.

Mae pob modur trydan yn y car yn gweithredu fel generadur pan mae’r breciau'n cael eu

defnyddio ac mae 70% o'r egni cinetig yn ystod brecio trwm yn cael ei adennill fel trydan.

(a) Defnyddiwch y wybodaeth uchod i:

(i) Enwi un elfen.

Addaswyd o https.//www.riversimple.com/

OCgl%Q/V\ .....................................................

(i)  Enwiun cyfansoddyn.

........ /’L(,/Og/bf‘ogw/\

(b) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith yn y gell tanwydd.

0 | He# cmmnm —

(c) Cyfrifwch gyfanswm y pWwer sy’'n datblygu ar yr olwynion.

H WJEC CBAC Cyf.

(3440N10-1)

Cyfanswm y pwer = S N2 T

[1]

[1]

[3]

[1]

kW
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(ch) Cwblhewch y diagram Sankey isod (heb ei luniadu wrth raddfa) sy’n dangos y newidiadau
egni yn ystod brecio trwm. [2]

Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.

’5%@%) % wg AN 00

Eani gwres

Egni cinetig

= 4000J J

@ WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1) Trowch Y dudalen.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(@ | ()
Hydrogen/ocsigen 1 1
ii
(ii) dir 1 1
(b)
02 (1) Derbyn 02 / O?
H.O (1) Derbyn H20 / H20 2 3
2 H, a 2 H20 yn cydbwyso (1) 1
c
(©) 16kW 1 1 1
(ch) Gwres =1200 J (1) 2 2 2
Trydan =2800 J (1)
Cyfanswm Cwestiwn 6 2 6 0 8 3 0
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Cwmni ceir yng Nghymru yw Riversimple sy’n gwneud cerbydau trydan wedi’'u pweru gan gell
tanwydd hydrogen. Mae'r cwmni wedji'i leoli yn Llandrindod.

Y Rasa yw enw eu car prototeip gweithredol. Mae cell tanwydd y Rasa yn cynhyrchu trydan
drwy gyfuno hydrogen ag ocsigen i ffurfio dwr.

Mae'r trydan yn pweru modur (motor) 4 kW bach, ysgafn ym mhob olwyn, gan roi gyriant
4-olwyn i'r car.

Mae pob modur trydan yn y car yn gweithredu fel generadur pan mae’r breciau'n cael eu
defnyddio ac mae 70% o'r egni cinetig yn ystod brecio trwm yn cael ei adennill fel trydan.

Addaswyd o https://www.riversimple.com/

(a) Defnyddiwch y wybodaeth uchod i

(i) Enwi un elfen. /@ 1]
hydeo 90 '

(i) Enwi un cyfansoddyn. ﬁ [1]
O |

(b) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith yn y gelwydd. [3]
- r ¥ ]
(c) Cyfrifwch gyfanswm y pwer sy’'n datblygu ar yr olwynion. [1]

J}\ X i + O (@ k“ w

Cyfanswm y pwer = ... \‘f: ...................... kW
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(ch) Cwblhewch y diagram Sankey isod (heb ei luniadu wrth raddfa) sy’'n dangos y newidiadau
egni yn ystod brecio trwm. 2]
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Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.

o oo 00 ke

Egni gwres

Egni cinetig

= 4000J

Egni trydanol = .. l 50 ..... J

Arholwr
yn unig

(1) WJEC CBAG Cyf. (3440N10-1) Trowch y dudalen.




Sticky Note

Da gweld y cyfrifiadau

Atebion cywir










6.

14

Cwmni ceir yng Nghymru yw Riversimple sy’n gwneud cerbydau trydan wedi'u pweru gan gell
tanwydd hydrogen. Mae'r cwmni wedi'i leoli yn Llandrindod.

Y Rasa yw enw eu car prototeip gweithredol. Mae cell tanwydd y Rasa yn cynhyrchu trydan
drwy gyfuno hydrogen ag ocsigen i ffurfio dwr.

Mae'r trydan yn pweru modur (motor) 4 kW bach, ysgafn ym mhob olwyn, gan roi gyriant
4-olwyn i'r car.

Mae pob modur trydan yn y car yn gweithredu fel generadur pan mae’r breciau’n cael eu
defnyddio ac mae 70% o'r egni cinetig yn ystod brecio trwm yn cael ei adennill fel trydan.

Addaswyd o https://www.riversimple.com/
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() Enwiun elfen. o M
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(c) Cyfrifwch gyfanswm y pwer sy’n datblygu ar yr olwynion. [1]
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Cwmni ceir yng Nghymru yw Riversimple sy'n gwneud cerbydau trydan wedi'u pweru gan gell
tanwydd hydrogen. Mae'r cwmni wedi’i lecli yn Llandrindod.

Y Rasa yw enw eu car prototeip gweithredol. Mae cell tanwydd y Rasa yn cynhyrchu trydan
drwy gyfuno hydrogen ag ocsigen i ffurfio dwr.

Mae'r trydan yn pweru modur (motor) 4 kW bach, ysgafn ym mhob olwyn, gan roi gyriant
4-olwyn i'r car.

Mae pob modur trydan yn y car yn gweithredu fel generadur pan mae'r breciau’n cael eu
defnyddio ac mae 70% o'r egni cinetig yn ystod brecio trwm yn cael ei adennill fel trydan.
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(i) Enwi un elfen. [1]
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(b) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith yn y gell tanwydd. [3]
(c) Cyfrifwch gyfanswm y pWwer sy’'n datblygu ar yr olwynion. [1]
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(ch) Cwblhewch y diagram Sankey isod (heb ei luniadu wrth raddfa) sy’n dangos y newidiadau
egni yn ystod brecio trwm. [2]

Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.

Egni gwres

Egni cinetig
= 4000J

Egni trydanol =@ . 3 ........... il |

@ WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1) Trowch Y dudalen.

Arholwr
yn unig




Sticky Note

Atebion anghywir.

Atebion cywir:
Gwres - 1200 J
Trydan - 2800 J
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Cwmni ceir yng Nghymru yw Riversimple sy’n gwneud cerbydau trydan wedi’'u pweru gan gell
tanwydd hydrogen. Mae’r cwmni wedi’i leoli yn Llandrindod.

Y Rasa yw enw eu car prototeip gweithredol. Mae cell tanwydd y Rasa yn cynhyrchu trydan
drwy gyfuno hydrogen ag ocsigen i ffurfio dwr.

Mae’r trydan yn pweru modur (motor) 4 kW bach, ysgafn ym mhob olwyn, gan roi gyriant
4-olwyn i’r car.

Mae pob modur trydan yn y car yn gweithredu fel generadur pan mae’r breciau'n cael eu
defnyddio ac mae 70% o'r egni cinetig yn ystod brecio trwm yn cael ei adennill fel trydan.

Addaswyd o https://www.riversimple.com/

(@) Defnyddiwch y wybodaeth uchod i:

(i) Enwiun elfen. 1]

(i) Enwi un cyfansoddyn. 1]

(b) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith yn y gell tanwydd. [3]
H2 F oo — ||

(c) Cyfrifwch gyfanswm y pwer sy’n datblygu ar yr olwynion. 1]

Cyfanswm y pwer = ... kW

{® WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1)

Arholwr
yn unig
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Arholwr
(ch) Cwblhewch y diagram Sankey isod (heb ei luniadu wrth raddfa) sy’n dangos y newidiadau ynene
egni yn ystod brecio trwm. 2]
Lle gwag ar gyfer gwaith cyffrifo.
Egni cinetig Egni gwres
= 4000J
Egni trydanol = ... J
8
(® WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1) Trowch y dudalen.











HAEN SYLFAENOL

CRYNODEB O’'R MARCIAU A DDYRENNIR | AMCANION ASESU

Cwestiwn AA1 AA2 AA3 C“\,(Iig"élsmm MATHEMATEG | YMARFEROL

1 5 5
2 3 3 2 8 5
3 8 2 10 1
4 5 3 8 6
5 6 5 11 5 7
6 2 6 8 3
7 5 1 6 6
8 4 3 5 12 2 9
9 4 3 7 2

CYFANSWM 30 30 15 75 18 28

© WJEC CBAC Ltd.
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